2

П О В Е С Т К А

заседания Совета по приоритетному направлению 
научно-технологического развития Российской Федерации

«Переход к экологически чистой и ресурсосберегающей энергетике, 
повышение эффективности добычи и глубокой переработки углеводородного сырья, формирование новых источников, способов транспортировки 
и хранения энергии»
Тема: Рассмотрение заявки РТУ МИРЭА на разработку комплексной научно-технической программы полного инновационного цикла: «Разработка научно-технологических основ и конструкторско-технологических решений в интересах обоснования принципов построения и демонстрации эффективности ключевых технологий солнечных аэрокосмических электростанций (САКЭ) с дистанционной передачей энергии по лазерным и СВЧ каналам».
Место проведения:

Москва, Ленинский проспект д.14, зал Президиума РАН

Время проведения:
29 октября 2020 г., 12-00

Вступительное слово – Фортов Владимир Евгеньевич, академик РАН, председатель Совета 20 «б».

Доклад: Актуальность разработки программы по созданию в России солнечной аэрокосмической энергетики – Сигов Александр Сергеевич, академик РАН, президент РТУ МИРЭА (до 15 минут).
Содоклад: Научные и технологические основы создания аэрокосмической энергетики – Матюхин Владимир Фёдорович, д.т.н., директор НИИЦ «Силовой адаптивной фотоники и солнечной аэрокосмической энергетики» РТУ МИРЭА (до 20 минут).

Выступления потенциальных участников программы (до 7 минут).

Сообщение: Об экспертизе предлагаемой РТУ МИРЭА заявки на КНТП в секции Совета 20 «б» «Возобновляемые источники энергии» – Алексеенко Сергей Владимирович, академик РАН, член Совета 20 «б», руководитель секции (до 10 минут).
Дискуссия и принятие решения.

Продолжительность заседания – до 2 часов.
Афанасьев А.А. 

+7 (915) 084-22-48


